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                                                Научно-образовательная программа

                                                     «Одарённые дети» - 2008-2009
                                                  Интеллектуально-творческая мозаика
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Дорогие друзья!

Предлагаем Вам задания интеллектуальной  мозаики. За каждое выполненное задание вы получаете определенное количество баллов (максимальное значение указано в скобках). Оформлять работы можно по своему усмотрению.  Постарайтесь выполнить как можно большее количество заданий и вы узнаете много удивительных и интересных вещей.  Желаем успеха! 

(2-4 класс)
1. Моё имя  (30).
Какой комплимент самый приятный? Психологи считают, что собственное имя. Каждому человеку приятно услышать свое имя из уст окружающих людей. Изучи свое имя: как звучит твое полное имя, из какого языка оно пришло, что означает?
2.  Меню (35).
Для того, чтобы стать сильным, ловким, выносливым и работоспособным, необходимо правильно питаться. В дневной рацион должно входить достаточное количество жидкости, витаминов, белков, углеводов, жиров. Подумай, сколько раз в день и какую пищу надо принимать, чтобы подольше сохранить своё здоровье. Попробуй составить правильное меню на  один день. 

3. Исключения (30).
В русском языке большинство слов пишутся согласно какому-либо правилу (например, жи-ши, безударная гласная, непроизносимая согласная). Но есть слова, которые правилу не подчиняются. Это слова-исключения. Напиши три таких слова-исключения. Какому правилу они не подчиняются?  Постарайся, чтобы это были слова-исключения к разным правилам.
4. Как животные общаются? (40)
В сказках звери и птицы разговаривают. Три поросёнка весело поют, курочка Ряба утешает старика со старухой. Даже золотая рыбка и та  в сказке разговаривает. А на самом деле могут ли животные что-то сообщить друг другу? Какие сигналы (звуком, телодвижением, запахом) они способны подать друг другу и человеку? Что означают эти сигналы?

5.  Задачи-шутки (25).

1)   Два человека подошли к реке. У пустынного берега стояла      лодка, в которой мог поместиться только один человек. Всё же оба туриста без всякой помощи переправились на этой лодке. Как это они сделали?
2)   Один человек купил трёх  коров и заплатил 30 0000 . Спрашивается, по чему пошла каждая корова? 
3)   Двое пошли – 3 гвоздя нашли. Следом четверо пойдут – сколько гвоздей найдут?
4) У отца Мэри четыре дочери. Ли-Ли, Лу-Лу, Лю-Лю. Как зовут  четвёртую?

5)  Мельник пришёл на мельницу. В каждом из четырёх углов он увидел по 3  мешка,   на каждом мешке сидело по три кошки, а каждая кошка имела при  себе троих котят. Сколько  ног было на мельнице?
6. Многоэтажный лес  (40).

Лес растёт  этажами. На каждом этаже свои «квартиры», и в каждой «квартире» свои жильцы. Даже в «подвале» под землёй есть жители. Расскажи сколько и каких этажей (ярусов) в лесу. Что растёт и кто живёт на каждом этаже?
7. Кодирование информации  (40).
Каждое слово можно зашифровать, закодировать. Например, слово «яма» может выглядеть так: 33 14 1.  Я – 33 буква в алфавите, М – 14-ая, А – первая. Придумай свой код (это может быть какое-то число или рисунок на каждую букву). Обязательно объясни его, закодируй следующие слова: «лицей», «мозаика», свои фамилию, имя и отчество.
8. Мозаика из треугольников (20)
Сосчитайте сколько треугольников в фигуре, изображённой на рисунке.
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9. Добрые слова  (50).
«Спасибо», «Пожалуйста», «До свидания», «Привет» - эти и многие другие вежливые, добрые слова мы слышим и говорим каждый день. Представьте, что все добрые слова превратились в сказочных человечков. Нарисуйте одного из них. 
10.  Мой кумир (60).

Кумир – это человек, на которого хочется быть похожим. Есть ли у вас в семье такой человек? Может быть, это мама или папа, может быть бабушка или дедушка, дядя  или тётя, может быть брат или сестра? Расскажите об этом члене своей семьи. Как его зовут? Где живет и чем занимается? Почему хочется быть похожим на него?

 Опишите кратко (5-6 предложений) его внешность на татарском и английском языках.






























