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Профильное обучение отличается от непрофильного тем, что широко используется целый ряд форм и методов урочной и внеурочной работы (элементы лекционно-семинарской системы,  проектная и исследовательская деятельность школьников, экспериментальные задания и т.д.). 
Основными составляющими предпрофильной подготовки по математике являются урочная и внеурочная работа. Особое значение имеет педагогическая диагностика на этапе предпрофильной подготовки и профильного обучения,  т.к. позволяет изучить не только интересы ученика, но и его возможности. Важно получит точный ответ на вопрос: насколько соотносятся между собой желания и возможности ученика. Возникает вопрос: как работать, какие методы, системы применять, чтобы повысить качество знаний учащихся по математике. Решение данного вопроса видится в использовании нетрадиционных форм проведения уроков: в качестве основной формы изложения нового материала на уроке используются обзорные и установочные лекции. Но так как лекция в чистом виде довольно утомительна для школьников, то целесообразно проводить лекции-беседы. На таких лекциях учащиеся работают более активно, спорят, приводят примеры, деятельны, делают выводы. Насыщая беседу новым фактическим материалом, предлагать ребятам наводящие вопросы, приучать их самостоятельно формулировать выводы, правила, закономерности. Как известно, изложенное учителем не всегда переходит в знания ученика, но те знания, к которым он подошел самостоятельно, сохраняются практически на всю жизнь. Изложение нового материала в форме лекции – беседы наиболее эффективны еще и потому, что она позволяет установить тесный контакт с учениками. 
Контроль знаний учащихся позволяет определить уровень усвоения материала по математике и, в случае необходимости, провести их коррекцию. Тематический контроль по темам: «Алгебраические дроби», «Квадратные корни», «Квадратные уравнения», «Четырехугольники», может быть организован в зачетной форме. Такая форма позволяет проверить как сами знания учащихся, так и умения их применять. 
Текущие зачеты проводятся в ходе изучения по небольшим законченным темам. Однако, при проведении зачётных уроков учитель может столкнуться с рядом трудностей, сред  которых:
- необходимо проверить теоретические  знания, формулы, алгоритмы каждого ученика;
- проблема любого контроля знаний подсказки и списывания;

 - каждый ученик индивидуален, поэтому к каждому нужно подобрать свой «ключик», чтобы полнее и глубже выявить знания, умения;

 - скорость работы учеников разная, поэтому перед зачетным уроком рекомендуется продумать дополнительные задания.

Поэтому необходимо проводить подготовительную работу к зачётному уроку, которая должна начинаться на первом вводном уроке по данной теме. Вопросы и задания к тесту составлять, учитывая три уровня усвоения, особое внимание уделяя анализу результатов, насколько каждый ученик и весь класс в целом справились с каждым заданием какие пробелы и недочеты следует устранить. 

Вторым составляющим предпрофильной подготовки по математике является внеурочная работа – это элективные курсы, которые расширяют и углубляют базовую программу по математике, не нарушая ее целостности. Элективный курс « Прикладные задачи по математике и их роль в формировании профессиональных навыков».

Программа курса состоит из четырех разделов: 

1. Задачи на процентные вычисления;

2. Текстовые задачи на концентрацию;

3. Задачи экологического содержания;

4. Ключевые задачи по геометрии.
При изучении курса используется поисково- исследовательская деятельность учащихся.Учащиеся собирают материал для подготовки и защиты проекта, например: «Вкладывайте деньги…» по одной из проблем: 1.Вложение в банк (в какой банк, на какой счет выгоднее вкладывать деньги). 2.Вложение в бизнес. 3.Вложение в развитие производства. Используя собранный материал, различные источники информации, составлять задачи и решать их.
 Решение практических и прикладных задач на уроках математики и на элективных курсах  развивает творческое мышление, степень их практической подготовленности в последующей деятельности в любой сфере. Таким образом, урочная работа, элективные курсы стимулируют переход от обучения к самообразованию и далее к культуре саморазвития в профессиональной деятельности, определяющей в результате формулу успешности человека. 

