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Одна из задач учителя математики, работающего в среднем звене, состоит в том, чтобы привлечь внимание школьников к предмету, развить познавательную активность учащихся. Надо показать им, что математика – не сухая и скучная наука, а полная необычных и интересных открытий жизнь. А как это сделать? Отвечая на данный вопрос, поставила перед собой задачи.
1. Обучение всех учащихся на уровне стандарта.
2. Увлечение детей математикой.

3. Работа с одаренными.
В процессе решения первой задачи, особое внимание следует уделять обучению учащихся решению задач, так как для них это является самым сложным в математике. И задача учителя состоит в том, чтобы научить методам решения различных задач. Из всего множества задач встречаются в основном  только 15 видов и типов, которых достаточно для умственного логического развития  обучающихся при арифметических методах их решения. Эти  методы решения легко усваиваются на устных задачах с рисунками условий. После того, как на устных задачах усвоены методы их решения, можно переходить к задачам с большими числами и величинами. Практика обучения показала, что после первого объяснения материала учителем только треть учеников успевает усвоить материал, при втором повторении материала учителем еще треть учеников успевает усвоить материал, а после третьего повторения материала уже все ученики успевают усвоить материал. Если соблюдать этот порядок, то решение задач не вызывает никаких затруднений. Размышления над задачами развивают интеллект, сообразительность, способствуют повышению уровня математической грамотности учащихся. При этом важным является, чтобы теоретические знания  обучающихся были как можно более глубокими. Для этого на уроках математики использую межпредметные связи, решение задач с практическим содержанием, обсуждение методов доказательства и решения сложных задач, а также составление задач самими учащимися.  Практически каждый урок математики содержит задачу с «изюминкой», над которой надо подумать. Используя ранее полученные знания, дети догадываются и решают задачи правильно. При определении сложности задачи часто руководствуюсь словами известного педагога С.Т. Шацкого. Он пишет, что учение без препятствий, без трудностей вызывало бы мало интереса у школьников, ослабило бы переживания положительных эмоций, лишило бы чувства радости от преодоления трудностей.
Решение второй задачи -увлечение детей математикой - тесно связано с проведением внеклассной работы. Третий год работает кружок «Математическая смекалка». При этом внеклассная работа является естественным продолжением и дополнением основных форм организации учебно-познавательной деятельности учащихся на уроке. В содержании внеклассной работы включаю вопросы, выходящие за рамки школьной программы по математике, но примыкающие к ней: делимость чисел; геометрические построения при помощи одной линейки; математические софизмы; задачи повышенной трудности, а также логику, теорию вероятностей, комбинаторику и др.
И, наконец, в своей работе  с одаренными детьми по математике главным  для меня является  методика раскрытия принципов действия, решение задачи не ради точного ответа, а ради способа его получения, ради логических рассуждений на пути к нему. Учитывая индивидуальные и возрастные особенности учеников, имею четкое представление о возможностях каждого ученика, динамику роста его потенциала. С учетом этого предлагаю индивидуальные задачи, решения которых должны быть доступны и для учащихся средних возможностей. Организуя «математическое общение» на уроках и после уроков, дети добиваются хороших результатов в математических конкурсах разного уровня. Это городские олимпиады, международный математический конкурс – игра «Кенгуру», Национальная образовательная программа «Интеллектуально – творческий потенциал России» номинация «Познание и творчество». Ребята стали абсолютными  победителями І и ІІ туров ХІ Республиканской математической олимпиады школьников 6-х классов. Были награждены грамотами за успешное решение задач в конкурсе по задачам из книги Владимира Игоревича Арнольда  «Задачи для детей от 5 до 15 лет».
Проводимая работа доставляет радость не только мне, но и моим ученикам. Ежегодно увеличивается количество ребят, посещающих кружок. Дети открыли для себя радость творчества, испытывают удовлетворение от успехов, научились радоваться своим победам и мужественно преодолевать трудности.
