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Проблема преемственности очень актуальна для современного образования. Она обсуждается на самом разном уровне – учеными, работниками образования, родителями. Почему же, при совершенствовании системы обучения детей младшего возраста, не уменьшаются претензии со стороны школы в адрес дошкольных учреждений, а со стороны работников детских садов к учителям начальной школы? 
         На наш взгляд это связано с рядом причин, одна из которых – многовариативность образовательного пространства дошкольного и начального общего образования. Отсутствие преемственных программ, педагогических технологий и единых требований к обучению и развитию детей приводит к возникновению вышеназванных проблем.

Преемственность между дошкольным и начальным этапом школьного обучения мы видим: 

- в определении общих и специфических целей дошкольного и начального образования;


- в построении единой, содержательной линии, обеспечивающей эффективное поступательное развитие ребенка, его успешный переход на следующую ступень образования;


- в координации и согласованности каждого компонента методической системы образования (целей, задач, содержания, методов, средств, форм организации).


Соблюдение принципов преемственности и непрерывности является необходимым условием взаимосвязи и согласованности различных ступеней обучения в системе ДОУ – начальная школа – лицей – ВУЗ. Создание такой системы открывает широкие возможности для сочетания глубоких общеобразовательных знаний и реализации индивидуальных творческих запросов, углубленного изучения определенных учебных дисциплин, позволяющих выпускникам нашего лицея успешно поступать и продолжать свое обучение в высших учебных заведениях.


Практическая реализация принципа преемственности рассматривается нами в трех аспектах:


- преемственность в содержании программ воспитания и обучения;


- преемственность в стиле взаимодействия детей и взрослых;


- преемственность в предметно-развивающей среде.


На основе принципа непрерывности осуществляется отбор содержания программ и технологий обучения детей дошкольного образовательного учреждения и начальной школы. В основе выбранной системы обучения, лежит личностно-ориентированный подход. Непрерывность и преемственность в обучении обеспечивает учебно-методический комплект пособий для дошкольной подготовки и авторские программы, разработанные учителями лицея.

В базовой начальной школе лицея проводится расширенное обучение математике. С этой целью в учебный план введены развивающий курс «Математические игры» и интегрированный курс «Математика и конструирование». В среднем звене логическим продолжением данных предметов является курс «Математическая мозаика». Базовая естественно-математическая подготовка расширяется за счет курсов «Техническое черчение» и «Математика с основами информатики».

Таким образом, лицей, имеющий вторую и третью ступень обучения, координирует содержание деятельности базовой начальной школы и базовых дошкольных образовательных учреждений. Так в ДОУ №12, 14, дети, которых традиционно поступают в базовую начальную школу лицея, на протяжении многих лет успешно ведется обучение детей по авторским программам «Почемучка» (ДОУ №14), «Интегрированные сюжетно-игровые занятия» (ДОУ №12).

Содержание программы «Почемучка» направлено на ознакомление детей с неживой природой в процессе их практической и экспериментальной деятельности. Программа логически связана с курсом «Природоведение с основами экологии» который преподается в начальной школе. В среднем звене преподается курс «Биология с основами экологии». Эколого-биологические знания, полученные в начальном и среднем звене обобщаются, систематизируются и углубляются в интегрированном курсе «Основы экологических знаний», который факультативно изучается в лицейских классах.

Авторская программа «Интегрированных сюжетно-игровых занятий» очень динамична. Она допускает включение элементов из других авторских и инновационных программ в соответствии с интересами, личностными способностями, эрудицией каждого конкретного воспитателя. Содержание данного курса тесно переплетается с интегрированными курсами, преподаваемыми в начальной школе лицея «Математические игры», «Математика и конструирование».


Традиционными в нашей работе стали городские, зональные, республиканские семинары воспитателей ДОУ и учителей начальных классов, на которых обсуждаются вопросы, касающиеся адаптационного периода дошкольников, формирование базиса личностной культуры ребенка, обеспечение его общей готовности к обучению. Нами достигнута согласованность в выборе форм методов и приемов, которые помогают развивать дошкольников и учащихся начальной школы. Данная работа строится на диагностической основе под руководством школьного психолога и логопеда, которые осуществляют диагностику коммуникативных способностей выпускников ДОУ, сформированности познавательной мотивации, наличия и уровня развития творческого воображения детей. На этой основе учителя составляют карты развития общеучебных умений ребенка, что помогает обогатить предметно-развивающую среду:

- вводя в педагогический процесс разные виды детского творчества (техническое и художественное моделирование, экспериментирование, информатизацию ...);


- обогащая содержание уроков эстетического цикла, приобщая детей к национальной культуре;

- широко используем игровые приемы, особенно в первый год обучения в школе.


Переход школы на четырехлетнее обучение создал реальные возможности для решения проблемы преемственности с учетом перспективных целей и содержания образования детей трех-десяти лет, появились условия для плавного перехода из дошкольного детства к систематическому обучению в школе.

