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Бугульма
Цели урока: 

· формирование  самостоятельности мыслительной деятельности учащихся;

· обучение умению составлять оригинальный текст;

· совершенствование навыков написания сочинений различных жанров;

· воспитание эстетического вкуса;

· воспитание интереса к живописи и другим видам искусств.
Оборудование:

1. Картины художника Ф.З.Газизулина: «Остров», «Покаяние», «Летний вечер», «Вечерняя молитва».
2. Видеофильм «Остров» (фрагмент), DVD- плеер.
3. Карточки- консультации: «Написание сочинения-эссе», «Письмо как жанр сочинения».

Тип урока: урок совершенствование знаний, умений, навыков учащихся

Форма проведения урока:  защита творческих работ с аргументацией выбора жанра сочинения.
Эпиграф к уроку
… Искусство- это никак не забава одинокого творца… Это способ тронуть как можно больше людей.

Альбер Камю.
I. Вступительное слово учителя.

По форме наш урок- защита творческих работ, по содержанию, я думаю, он будет философским, потому что встреча с Фаритом Зайдулловичем, знакомство с его творчеством не только не оставили нас равнодушными, но и пробудили желание говорить  о важных для каждого человека вопросах, вечных вопросах.

А по сути, наверное, правильнее всего назвать его уроком- откровением: предельная открытость, искренность, доверие художника к зрителям обязывают к этому.

          Слушая Фарита Зайдулловича, рассматривая его картины, убеждаешься, что внутрений мир творческой личности- особый мир: ему ведомо то, что может быть скрыто от обычного человека, у него другие отношения с окружающим миром. «Как объяснить, что врывающийся в окно весенний воздух, как могучий зов природы, манит тебя в тайгу, в горы, к звездам и ты испытываешь страстное желание бежать из этих бетонных джунглей?»- говорит Мастер, а мне  вспоминается легенда, рассказанная Евгением Богатом.
- Представьте: город далекого Средневековья. А правит этим городом, где больше всего боялись нового и доброго, епископ Сванг. Злая воля, облаченная в материальную оболочку. Владелец диковинного  изумруда, Сванг высматривал сквозь волшебные грани характер, судьбу каждого новорожденного. И если видел эту судьбу талантливой, крупной, то на лицо младенца надевали плотную маску из телячьей кожи: ему не суждено было узнать, что такое ветер, солнечное тепло, слезинки дождя. Так, из колена в колено вырастала в этом городе каста неприкасаемых. Гинги- люди без прошлого и без будущего. А город, лишенный лучших своих сынов, сонно влачил серое и бесталанное существование, при котором неведомо наслаждение Разума, минуты озарений и открытий.

Здесь обречен был на гибель гениальный пришелец из другой эпохи- Вилард. И, зная это, он спешил построить свой Собор- прокричать им на века, что талант бессмертен, а духовное  оскудение несет гибель… 

И вот уже не одно столетие, пробивая облака, словно вырываясь к звездам из тусклой обыденности, на пути к другим, неведомым мирам возвышается, парит Собор. Творение гениального архитектора XIII века, на многие столетия обогнавшего время, отведенное ему  на земле…
«Жизнь коротка- искусство вечно»,- утверждали мудрецы. Пока не прервется род человеческий, будет жить и искусство, потому что оно всегда обращено к людям. Высказывание А.Камю, взятое в качестве эпиграфа, определяет направление наших размышлений.
Обратимся к страницам ваших работ.

II. Основная часть. Защита ученических работ.
Ганиева Эльвира, 

ученица 9В класса

Я написала сочинение в жанре письма, но, по-моему, «письмо» звучит слишком обыденно, а наша встреча с Фаритом Зайдулловичем вышла за рамки обычной жизни. Поэтому я решила назвать свою работу посланием.
Послание.

Посмотрите наверх: там – Вечность. А в ней – галактики, звезды, планеты… Земля. На Земле – миллиарды жизней, миллиарды судеб, миллиарды людей. И эта пестрая толпа постоянно куда-то спешит, суетится, и каждый что-то ищет, кем-то пытается стать и не знает о том, что вокруг него – Вечность. Но есть на земле волшебники – певцы этой Вечности,  которые, надев маски обычных людей, творят чудеса, несут красоту. Один из этих магов – Вы.


Спасибо… Когда я увидела Ваши картины, я вспомнила, что жизнь – это не только серый асфальт, холодные тучи и ежедневные проблемы. Жизнь – это колыбельная песнь листвы, ласково укутавшей тихие холмы с их манящими тайнами; это жемчужное небо, засыпающее в объятиях влюбленных в него волн; это стаи кочующих облаков, горящих янтарными лучами солнца, прощающегося с ними из-за горизонта… Жизнь – это красота, это свобода, это нежность…


Спасибо… Вы показали, как велика цель Человека. Преодолевая все трудности, разрушая стены обыденности и непонимания, пробираться через тернии к звездам… Помните, как у Вересаева: ленивые и трусливые люди, живущие в грязи и безнравственности, тысячелетиями влачили жалкое существование и все надеялись, что когда-нибудь, через миллионы лет, звезды спустятся с небес, их чудесный свет прогонит тьму и беды, и люди станут счастливыми. Но годы шли, а звезды были все так же далеко…  Может быть, если все мы, как Вы, потянемся к звездам, а не будем в бездействии роптать на свои невзгоды, наша жизнь станет счастливее, в дом каждого придет свет?


Спасибо… Вы открыли нам свою душу, глубокую, чувствительную, красивую, в которой живут и благородство, и любовь, и мужество.


Знаете… я привыкла думать, что лучшие люди отжили свой «золотой век», что благородные рыцари остались лишь в легендах как горькое воспоминание о былых временах, что искусство похоронено еще век назад, что величие Человека утеряно безвозвратно. Но, Боже мой, как я ошибалась!

Спасибо Вам!!!

Ягафаров Тимур, 

ученик 9В класса

Я выбрал для сочинения жанр эссе, потому что встреча с Фаритом Зайдулловичем заставила задуматься о многих вечных вопросах и самому искать ответ на них.

Покаяние.


Еще не зная того, что картина написана по фильму «Остров», психологически напряженному и глубокому,  я почувствовал страшную человеческую драму и связал оба полотна («Остров» и «Покаяние») в одно целое.


Эти картины настойчиво  притягивали мое внимание, хотя я пытался остановиться и на солнечном пейзаже, и на ярком натюрморте. Но нет, густые, темные, тяжелые мазки словно обладали какой-то силой, манящей и не  отпускающей тебя.

Почему-то в душе у меня появилась тревога: и  за этот  затерянный   в море ли, в океане ли остров, маленький, необустроенный, и за этого одинокого человека, стоящего, бессильно опустив плечи. От его позы исходила какая-то вселенская грусть. Словно он стоял один на один перед океаном человеческих бед и страданий.

 Что могло повергнуть человека в такое отчаяние? Какие грехи он несет на своих плечах? Будет ли ему искупление? Эти вопросы один за другим настойчиво требовали ответа, но я не мог найти его. Хотя нет, надежду на освобождение от гнетущего героя чувства давали хрупкие розово-голубые просветы, пробивающиеся сквозь свинцово нависшие над землей тучи. Когда я это понял, интуитивно осознал и другое: кто спасет героя. Его может спасти только Бог. Вот почему ни на одной картине нет людей, хотя, конечно же, монах не живет на необитаемом острове. Может быть, потому и нет здесь  ничего живого (ни деревца, ни растений, ни даже птиц), что душа человека, ждущего искупление грехов, душа покаянная, обращена лишь к Всевышнему и мирское для него неведомо?


Конечно же, фильм я посмотрел. И узнавал его по картине ( не картину по фильму, а фильм по картине). Понять человека на картине можно лишь тогда, когда узнаешь, во что превращается жизнь того, кто чувствует тяжесть своего греха.


Он просит у Бога спасения души, а вернее- двух душ: одной- загубленной- своей, а другой- погубленной- души Тихона, в которого он стрелял.

Включается фрагмент фильма «Остров»  (монолог – молитва героя)
Покаяние длиною в жизнь… 

Дадашов Расиф
ученик 9В класса 
Я думаю, что рассказ Фарита Зайдулловича о выборе профессии был интересен каждому из нас, лично мне страстно захотелось стать геологом. Вот я и представил, что выбор мною сделан, я – геолог, мне 40 лет. На дворе 2033 год…  Я вновь открыл дневник…
Воспоминание
        Вот только вчера я приехал из очередной экспедиции и пополнил свою коллекцию камней и минералов. В Якутии стоял сильный мороз, поэтому я слегка приболел. И вот сейчас  лежу возле камина и думаю, почему я выбрал именно эту профессию, ведь на свете столько всего интересного. Что заставило меня пойти на такой шаг? И невольно вспоминаю, как много лет назад я познакомился с одним человеком, с Человеком с большой буквы. 

Кажется, что это случилось только вчера. Был обычный учебный день. Я с хорошим настроением выходил из одного кабинета и, уже не радуясь, заходил в другой. Меня утешало только одно: за день до этого нас предупредили, что к нам приедет геолог, художник и очень хороший человек – Фарит Зайдуллович Газизулин. Я сразу понял, что эта встреча будет необычной. Когда я впервые увидел Фарита Зайдулловича, я почувствовал его жизненную энергию. Он очень сильный и волевой человек. Меня восхитило его стремление к цели, которую он поставил перед собой. Он обещал, что покорит одну из самых высоких гор – Эльбрус, и он это сделал. Я запомнил его слова «Так надо…так надо». С этими словами я шёл всю свою жизнь. Но больше всего меня поразило, как этот человек смог рассказать нам то, что не каждый мог бы осмелиться рассказать посторонним людям. Это означает, что он поверил нам. Фарит Зайдуллович – это потрясающий человек, какого не часто встретишь. Я считаю, что таких людей нужно ценить за их доброту, доверие, внутреннюю красоту. Я помню, как он говорил, что геология – это трудная профессия, что это проверка на выносливость. Тогда я задался вопросом: «Может быть, мне попробовать? Смогу ли я пройти это испытание?».  Это и было началом.
         Каждый из нас обязан тому, кто помог сделать выбор, достичь  цели, увидеть мир своими глазами. И вот сейчас я хочу сказать спасибо Фариту Зайдулловичу Газизулину  за то, что он помог мне найти свой путь,  которым я иду всю жизнь. Спасибо Вам за то, что вы дарите людям тепло. Вы открываете нам свою душу, согревая наши сердца…                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    
Тупиков Александр
ученик 9В класса
          Мне представляется, что есть такие высокие материи, о которых стоит говорить только высоким слогом    поэзии. А потому –стихи… 
Настоящий человек

Он готов был идти туда,

Где еще не была никогда

Ни одна живая душа, 

И не ждал для себя  ни гроша.

Молча шел через боль и преграды, 

Повторяя: «Так надо, так надо..»

В этом гордая мудрость была.

Вот она к вершине вела.

Не сворачивая с пути, 

Призывала идти, идти…

Если кто-то лил слезы и ныл,

Очень жестко порой говорил:

«Встань, стыдись и мужчиною будь! 

Это сложный, но правильный путь».

Много думать и долго искать 

Мне не нужно, чтобы сказать,

Что лежит между многими ими, 

Настоящими и пустыми:

Настоящему нужно гореть, 

Где пустому достаточно тлеть.

Нуриева Регина 

ученица 9В класса

Сочинение-рассуждение по картине Ф.З.Газизулина

«Вечерняя молитва»

Бисмилләәһир-рахмәәнир - рахим

Кольһүаллаһү әхәде аллаһөссамәдө ләм йәлидә вә ләм йүләде вәләм йәкөлләһү көфәвән әһәд сөбөхәнә раббил газыыйм сәмигаллаһү лимән хәмидәһ раббәнә ләкәл хәмдү сөбөхәнә раббил әглә.

      Каждый человек верит во что-либо, как бы он ни пытался скрыть это. Многие идут по ошибочному пути, сворачивают с дороги, попадают в тупик. Но в нас есть  что-то, что помогает нам обрести себя, идти по верному пути. Это вера. С самого детства она закладывается в нас. И несмотря на то, что  она может отличаться (ведь мы люди разных религий),  её стержень един.

    Человек, которого я хотела бы включить в разговор, не скрывает своей веры, он понял, к чему стремились и во что верили его родители. Он сам в это поверил.

В истинности этих  слов можно убедиться, рассматривая картину Фарита Зайдулловича «Вечерняя молитва». 

 
 На картине запечатлено одно мгновение вечерней молитвы, но сколько всего можно увидеть в нем! Я ошиблась, сказав увидеть, ведь эту картину можно и услышать

     Вот раздается азан:

Әллаһү әкбәр 

Әллаһү әкбәр 

Әллаһү әкбәр 

Әллаһү әкбәр

Әшһәдү әл ләә иләәһә илләлаһү

 Әшһәдү әл ләә иләәһә илләлаһү

Әшһәдү әннә мөхәммәдәр расуллулаһ 

Әшһәдү әннә мөхәммәдәр расуллулаһ

Хәййә гәләсссләһ

Хәййә гәләсссләһ

Хәййә гәләл фәләһ 

Хәййә гәләл фәләһ 

Әллааһү әкбәр 

Әллааһү әкбәр

Ләә илләһә илләәллаһ

Он проникает в сердца многих людей, очищает их от тревожных мыслей и заставляет забыть  на время о всех заботах, почувствовать свою близость к Создателю. Ведь только близкие к Всевышнему могут все это прочувствовать. 

 
 А вот слегка посвистывает ветер, рассеивает свинцовые облака, и кажется, что небеса разверзнутся и божий свет, в знак одобрения, прольется  на мечеть… Она не поражает грандиозностью, уступает прославленным архитектурным зданиям, но это Храм. 

     
  Кажется, что в этой небольшой мечети можно укрыться от всех невзгод, а свет, льющийся из окна, согревает душу и  манит  к себе. Шпиль, устремленный в небо, словно бросает вызов тем, кто не мог  разглядеть его издалека.

     
Зайдя в этот храм, человек освобождается от невзгод и обид и чистой, открытой душой устремляется к Богу… 

         Фарит Зайдуллович несет  людям веру, а что может быть важнее!?..
Клачко Анны

ученица  9 «В» класса

Дневник- наше второе  «я». 

Всегда рассчитываешь  на понимание, записывая то,  что явилось самым значимым и важным для тебя сегодня, и может быть, останется важным навсегда.

Дневник





9 февраля, пятница    22:40


Вот и подошел к концу сегодняшний день… Замечательный, прекрасный день, оставивший в моей душе неизгладимый след. Ведь сегодня я познакомилась с необыкновенным, удивительным человеком – Фаритом Зайдулловичем.


Нечасто встретишь в обычной жизни  такого человека, в котором соединилось столько чудесных качеств: трудолюбие, целеустремлённость, необычайная сила воли, любознательность, работоспособность, смелость, с одной стороны, и умение видеть и тонко чувствовать природу и окружающий мир – с другой. 

Этот человек – и геолог, и исследователь, и фотограф, и художник. Он смотрит на мир  особым взглядом и  согревает увиденное теплом своей души. Так на свет рождаются его замечательные картины. Они глубоко запали мне в душу. Когда я смотрела на них, мне казалось, что я нахожусь там, среди заснеженных вершин Эльбруса, и полной грудью вдыхаю чистый свежий воздух гор или наслаждаюсь красотой зелёного луга,  залитого солнцем. 

Как загадочен этот человек! Он романтичен и мужествен.  Он сумел воплотить свою мечту в жизнь, а  именно – совершить восхождение на Эльбрус. Не каждый отважился бы на такой поступок. Представляю, как это нелегко. А он отважился. Преодолевая препятствия, боль, он достиг вершины. А ведь каждый шаг на его пути мог стать роковым. Но отступать – не в его правилах. Именно это вызывает у меня огромное уважение и безграничное восхищение этим человеком.

За окном уже ночь. Пора спать. А перед глазами - картины Фарита Зайдулловича, и в мыслях прокручиваются его слова о том, что если есть огромное желание и трудолюбие, можно добиться любой поставленной цели.

Попова Дарья
ученица 9В класса

Страница дневника.

13 февраля, 22.40

То, что я слышу, не имеет значения. Важно то, что я вижу, особенно когда закрываю глаза… 

 Но кто что увидит – личное дело каждого, тайна, которую, может, никто никогда не узнает, а потому не осудит… Каждый выбирает сам: оставить ли внутри это откровение или подарить людям…Но ставят ли перед собой такой выбор художники?.. Они открывают нам свою душу. И это – самое важное. Многие ли способны с честью встретить непонимание, перенести одиночество и, во что бы то ни стало, стремиться к свету и дарить его людям, наполняя добром свои картины…

Тихий вечер… Едва уловимое благоухание весенних трав… Царящее безмолвие, доброе и мирное… На землю спускается жемчужно-серая дымка, растушевывая контуры, делая мир еще мягче, как стог сена… Теплая, согревающая душу зелень обволакивает, затягивает в бесконечность, даря умиротворение, спокойствие… Так хочется хоть на минуту вырваться из душных оков городских улиц, хотя бы на мгновение перенестись туда, где нет суеты, где царит согласие, где можно, лежа в мягкой, изумрудного цвета траве, смотреть в бесконечно глубокое небо, укрытое пышными облаками, будто впитавшими в себя нежно струящийся свет закатного солнца… А потом вскочить, сбросив с себя вялую дремоту, вскочить, пробежать босиком по влажной от вечерней росы траве, запрыгнуть на коня и пуститься вскачь, вдогон заходящему солнцу, опережая ночь и время…И увидеть мир не только глазами, но и сердцем, понять красоту и глубину того, что нас окружает… Увидеть и, закрывая глаза, вспоминать…

Савина Лада

ученица 9В класса

Письмо.

Здравствуй, Вера!

Извини, что так долго не писала, на меня будто напала тоска, «подобно английскому сплину, короче: русская хандра мной овладела понемногу». К счастью, меня встряхнула встреча с новым человеком. Я и не думала, что бывают такие люди. Он и художник, и геолог, и альпинист!

 Это уникальный человек. Он настолько интересен, загадочен и многогранен! Знаешь, внешне он кажется таким же, как все, только взгляд у него намного живее, бодрее и лучезарнее. А глаза – это зеркало души. Глаза его искренни, ясны. Такое же обаятельное,  вдумчивое и выразительное у него лицо. Увидев его, заглянув в его глаза, чувствуешь какую-то близость  и в то же время благоговение как перед чем-то непостижимым.  

И вот он начал говорить. Завороженные то ли его бархатным голосом, то ли его увлекательным рассказом, а скорее, и тем и другим, все замерли. Знаешь, я сидела там, в зале, а мысли были где-то далеко…Мысленно я переносилась туда, где когда-то был он: то я ходила по неизвестным местам в поисках нового месторождения, переправлялась через бурные реки, сидела у костра, пытаясь  отогреть замерзшие руки, то, завороженная, наблюдала за колдовскими  движениями его тонкой кисти. Или бросала взгляд на Эльбрус, который был так близко, но все же остался непокоренным.   Слезы наворачивались на глаза, а в голове звучало: « В суету городов и потоки машин возвращаемся мы, оставляя в горах свое сердце». И тут звонок, который, бывает, ждешь с нетерпением, прозвучал неожиданно  резко. 

Уроки закончились… Я дома… Никого нет … А так хочется говорить об этом человеке… Человеке, несущем в себе космос.  Я взяла с полки Высоцкого и прочла:        Ложь, что умный в гору не пойдет!

                                            Ты пошел – ты не поверил слухам!

                                            И мягчал  гранит, и таял лед

                                            И туман  у ног стелился пухом… 

А знаешь, я поняла …Человек, ушедший в горы,- это действительно сильный человек. Чтобы совершить такой поступок, нужно обладать величием духа.  Ведь покорить вершину – это не просто. Решаясь на это, ты делаешь природе вызов, который может оказаться последним. Но что ж поделать: «Лучше гор могут быть только горы, - на которых еще не бывал» (В.Высоцкий).

Знаешь, вдруг стало так светло-светло на душе,  словно кто-то прочитал молитву. Будто все, что было в моем сердце и в моих мыслях, я передала в этом письме. И теперь, когда ты будешь его читать, ты не сможешь остаться к нему равнодушной, потому что это письмо – жизнь красивого человека, пример которого восхищает.

Мухаметова Диляра,

ученица 9В класса

Очерк. 

Мудрые уроки жизни

Перед нами – человек в интересной одежде, лицо его излучает юношеский задор, а глаза наполнены мягким светом и душевным теплом. Что же он  расскажет нам? Все приготовились слушать человека, за внешностью которого читается богатый жизненный опыт.

… Черно-белая фотография – застывшее мгновение, желание оставить ощущения навсегда с собой и обращаться к воспоминаниям… Улыбчивый светловолосый студент… будущий оленевод… исхудалый геолог…  ночевка у тлеющего костра… Геологи – люди неординарные, самоотверженные, готовые идти сквозь огонь и воду, искатели, чьи дороги судеб пересеклись в сибирской тайге… Искатели, чей труд зачастую бывает не оценен… Но все же… Ведь перед нами в лучах солнца переливаются различные минералы, а это значит, что работа геологов нужна, их труд не будет забыт, покуда сердца наши будут гореть огнем мечты. Как трогательно рассказывает об этом Фарит Зайдуллович. Люди эти становятся нам ближе, мы словно представляем себя на их месте, пытаясь проверить себя на выносливость и силу духа. Ретроспектива жизни, погружение  в теплую атмосферу недвижимых моментов жизни наполняет сердце легкой,   невыразимой грустью… 

А вокруг картины… Художник – человек, отличный от других, кому даны свыше  обостренные, трепетные чувства. Они различные, но в каждой живет часть души художника. Яркая поляна, залитая мягким золотистым вечерним солнцем. Сочная зеленая трава, которую, как кажется, колышут легкие дуновения ветерка, дурманящий аромат свежескошенного сена, разлитый в воздухе… Благороднейшие животные – кони, спокойно щиплющие траву. Облака нежного оттенка в свете заходящего солнца завершают картину умиротворения и безмятежности…

… «Покаяние». Кажется, что вся сумрачная природа застыла, гладь воды покрылась серой пеленой тяжести и уныния. Картина выполнена в холодноватых голубых тонах, но все же кое-где видны розовые отблески закатного солнца, словно олицетворение душевных мук человека и слабого огонька надежды на избавление…

Горы… Из века в век люди мечтали вознестись к вершинам, покорить их… Холодные, неприступные горы манят своими величием и гордостью, но далеко не каждый готов противостоять их мощи, не сломиться духом, взлететь, но не упасть. Фарит Зайдуллович смог. Преклоняюсь перед силой духа. Вырваться из гнета обыденной жизни, дышать полной грудью, вдыхая свежий горный воздух и  ощущать пьянящее чувство радости, когда дыхание перехватывает от переполняющих душу чувств при виде неземной красоты, открывающейся с вершины…

Фарит Зайдуллович, спасибо вам… Спасибо вам за то, что вы открыли нам душу – душу чистую и благородную, преподали урок несравненного оптимизма и любви к жизни… Спасибо вам…   
   Шагеев Адель,

ученик 9В класса

«В ней есть душа…» Сочинение-рассуждение по картине. 

Сегодня, в век информации и виртуальной реальности, поистине чудо - встретить настоящего романтика, совершающего походы в горы, пишущего картины, и просто необыкновенно  интересного человека.  И это чудо случилось со мной:  я встретил уникального человека – Фарита Зайдулловича Газизулина. 

 
 Судьба этого выдающегося человека полна приключений, испытаний. Профессия геолога-первопроходца интересна и трудна. Нам – людям, привыкшим к благам цивилизации, тяжело представить, как, сливаясь воедино с природой, жить неделями под открытым небом в Якутске, Якутской тайге, где с экспедицией не раз бывал Фарит Зайдуллович. Бесспорно, лишь понимая и зная природу, можно выжить в экстремальных условиях. А с пониманием природы во много раз увеличивается чувство преклонения перед ее красотой и величием. Наверное, именно поэтому, а также благодаря своему таланту,  Фарит Зайдуллович стал художником. Он воспевает  красоту жизни, запечатлевая ее великолепие  на холсте, передавая  свои чувства, давая людям повод задуматься и, может быть, стать немного чище и совершеннее. Я могу так сказать, потому что сам видел  работы художника.

  
Из всех работ кисти мастера больше всего меня привлекло полотно «Теплый вечер». Увидев пейзаж, я вспомнил о далеких летних днях в деревне: душистый запах распустившихся цветов, жужжание трудолюбивых пчел, легкий шелест травы под ногами, пение соловья где-то вдали, греющие душу лучи заходящего солнца … Хочется наслаждаться такими моментами вновь и вновь.

 На картине запечатлен чудесный момент захода солнца, когда оно уже спряталось за горизонт, а тьма ночи еще не начала сгущаться на востоке. Изумительны цвета, подобранные художником для изображения этого явления: золотисто - розовые краски неба и теплые цвета зелени земли. Особое место на картине занимает семейство лошадей, свободно пасущихся на поляне. Кони – символ свободы, благородства, а вместе со стоящей вблизи телегой и стогом сена они указывают на возможность гармоничного существования природы и человека. 

   
 Именно эта идея осталась у меня после просмотра этого полотна: помнить, что на этой планете, кроме нас, есть она - природа, чувствующая и разумная.  Праматерь всего живого…

III. Слово гостю- художнику Фариту Зайдулловичу Газизулину.
IV. Заключительное слово учителя с краткой оценкой творческих работ учащихся.

V. Заключительный этап- публикация лучших работ на страницах «Бугульминской газеты» (Очерк, репортаж) и на страницах школьной газеты «Лицеист».
